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Abstract
One of the problems of Euro-

pean educational systems is 
school leaving without quali-
fications. To reduce this, new 
educational support methods 
are needed to be developed 
and disseminated for primary 
school teachers. One such 
method is the Differentiated 
Development in Heterogeneous 
Learning Groups which gives 
teachers the opportunity to or-
ganize high-level group work. 
In Hungary, many schools have 
joined in order to introduce and 
to apply this method, the train-

ing of the teachers is also in 
progress.
Key words: differentiation, 
new methods, change in point 
of view, status management, 
education.

Absztrakt
Az európai oktatási rendszerek egyik problématerülete a végzett-
ség nélküli iskolaelhagyás, ezt az arányt Magyarország, igazodva 
az uniós irányokhoz 2020-ra 10% alá kívánja mérsékelni. Ahhoz, 
hogy ez az elképzelés megvalósuljon, számos új tanulástámoga-

tó pedagógiai módszert szükséges kidolgozni és elterjeszteni az 
alapfokú oktatásban résztvevő pedagógusok számára, valamint a 
pedagógiai szemléletváltás elősegítését is támogatni szükséges. 
Ezen új módszerek egyike a Differenciált Fejlesztés Heterogén 
Tanulócsoportban (DFHT), amely ötvözi azokat a jó gyakorla-

tokat, amelyek az élményalapú, élményközpontú oktatásnak a 
részei. Ez a fajta differenciálás lehetővé teszi a státuszkezelést 
a tanulói csoportokban, ezáltal nagymértékben javulhat a tanu-

lók motiváltsága a tanulmányaik tekintetében. A DFHT módszere 
lehetőséget biztosít a tanárok számára a magas szintű csoport-
munka szervezésére olyan osztályokban, ahol a tanulók közötti 
tudásbeli különbség és kifejezőkészség tág határok között mozog. 
Jelenleg Magyarországon számos iskola kapcsolódott be ennek a 
módszernek a bevezetésébe, alkalmazásába, a pedagógusok 30, 
illetve 120 órás képzések keretében sajátíthatják el a DFHT mód-

szerének tanórai alkalmazását.
Kulcsszavak: differenciálás, új módszerek, szemléletváltás, stá-

tuszkezelés, oktatás.
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hoz 2020-ra 10% alá kívánja mérsékelni. Ahhoz, hogy ez az elképzelés 
megvalósuljon, számos új tanulástámogató pedagógiai módszert szükséges 
kidolgozni és elterjeszteni az alapfokú oktatásban résztvevő pedagógusok 
számára, valamint a pedagógiai szemléletváltás elősegítését is támogatni 
szükséges. 

Ezen új módszerek egyike a Differenciált Fejlesztés Heterogén Ta

nulócsoportban (a továbbiakban: DFHT), amely ötvözi a differenciálás el
méleti hátterét, illetve azokat a jó gyakorlatokat, amelyek az élményalapú, 
élményközpontú oktatásnak a részei, összességében tehát egy komplex ta

nulásszervezést jelent.
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A differenciálásnak1 ez a módja lehetővé teszi a státuszkezelést a ta

nulói csoportokban, ezáltal nagymértékben javulhat a tanulók motiváltsá

ga a tanulmányaik tekintetében. A DFHT módszere lehetőséget biztosít a 
tanárok számára a magas szintű csoportmunka szervezésére olyan osztá

lyokban, ahol a tanulók közötti tudásbeli különbség és kifejezőkészség tág 
határok között mozog. 

Jelenleg Magyarországon számos iskola kapcsolódott be ennek a 
módszernek a bevezetésébe, alkalmazásába, a pedagógusok 30, illetve 120 
órás képzések keretében sajátíthatják el a DFHT módszerének tanórai al
kalmazását.

A témaválasztás apropója, hogy a Nyíregyházi Egyetem oktatója

ként én is bekapcsolódtam az EFOP-3.-1.2.-16-2016-00001 sz. projektjé

be, amelybe beletartozik a DFHT módszerének kidolgozása, a módszerhez 
alkalmazható feladatok összeállítása, illetve egy 30 órás továbbképzés2 

kidolgozása, megvalósítása, amely az alapfokú képzésben tanító pedagó

gusok számára lehetővé teszi a módszer megismerését és alkalmazását.
A differenciálás szükségessége alapvető az alapfokú oktatásban, de 

nem mindegy, hogy mit értünk a fogalom alatt, illetve az sem, hogy a dif
ferenciálást hogyan, milyen módszerekkel valósítjuk meg az általunk okta

tott tanulói csoportban.
A pedagógusok számára egyértelmű, hogy differenciálni feltétlenül 

szükséges, hiszen a tanulók nem egyformák sem pszichológiai értelemben, 
sem a megelőző tudás tekintetében, ezért nagyon fontos, hogy bővítsék 
ismereteiket a differenciálás területén, új módszereket ismerjenek meg, il
letve tudják alkalmazni azokat a saját tanóráik keretén belül.

A differenciált pedagógiai munka célja eljuttatni a tanulókat az egyé

ni képességek szerint elérhető ismeretelsajátítási szintre (Lappints 2002), 
ez a folyamat azonban egy lassú, türelmet igénylő munka, amelynek során 
az alapoktól kell elindulni, és kis lépésekkel igyekezni a cél felé. 

A differenciálás egy viszonylag újabb módszere, amikor a homogén 
csoportok helyett heterogén csoportokat szervezünk a tanórákon, és a ta

nulók így dolgoznak a csoportfeladaton és az egyéni, képesség szerinti fe-
ladaton is. A DFHT középpontjában a személyre szabott differenciálás áll, 
ez alapvető fontosságú az egyes tanulók optimális fejlesztése érdekében.

1 A tanulók egyéni sajátosságaihoz igazodó fejlesztés és/vagy a tanulók egyéni sajátosságainak meg

felelő önvezérelt fejlődés körülményeinek biztosítása a nevelési gyakorlatban (M. Nádasi 1986)
2 A tanulók komplex fejlesztése a végzettség nélküli iskolaelhagyás ellen. Személyre szabott diffe

renciálással a lemorzsolódás ellen.
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A DFHT-stratégia a diákok tanulását középpontba helyezve, épít a 
pedagógusok meglévő tudására, kreativitására, amely folyamatban a peda

gógusi kompetenciák fejlesztése és a tantestületen belüli pedagógiai kultú

ra és attitűdváltás elősegítése, támogatása, fejlesztése hangsúlyosan jelenik 
meg. A DFHT a feladatok sokféleségén keresztül egy időben biztosítja a 
leszakadók felzárkóztatását és a tehetségek kibontakoztatását, gondozását 
(K. Nagy 2017). 

A DFHT stratégiában olyan módszerek és technikák alkalmazása je

lenti az alapot, amelyek megkívánják a tanulók aktív részvételét a tanulási 
folyamatban. A DFHT a tanulást olyan aktív tevékenységként értelmezi, 
amelyben a tanuló, a már meglévő tudásrendszerekbe beágyazott ismeretei 
segítségével, egyéni módon értelmezi az új ismeretet. A tanulási folyamat 
lényegi elemének a gyerekek közti interakción alapuló tudásépítést, tanu

lást és a tudásmegosztást tekinti, ennek alapján tervezi, szervezi és értékeli 
a tanulástámogatás folyamatait (K. Nagy 2017). 

A DFHT-s tanórák egyik kiemelt elemét képezi a státuszkezelés, ami 
gyakran mintegy gátló tényezőként van jelen a tanítási-tanulási folyamat
ban, nagy figyelmet érdemel ennek a megfelelő kezelése a pedagógusok ré

széről. Mérei (2001) úgy véli, hogy az egyén beleszületik a társadalomba, 
valamelyik társadalmi rétegbe, amely megjelöli induló státusát az életben. 
A társadalomba való belépés az egyén életének későbbi eseményeiben is 
bekövetkezik, ilyen az iskolába járás, munkahely választása, baráti kör ki
alakítása stb. 

A státusz tehát egy rangsorban elfoglalt hely az egyén számára, és 
természetesen mindenki szeretne egy magasabb helyre kerülni az adott 
közösségen belül, de nyilván ez nem adatik meg mindenki számára. 
Cohen (1994) a „státuszprobléma” jelenségével magyarázza azt, amit 
gyakran tapasztalunk az osztályközösségekben, történetesen, hogy egyes 
tanulók, akik magasabb státusszal rendelkeznek az adott csoportban, 
minden munkát szeretnének elvégezni, irányítanak másokat, döntéseket 
hoznak meg mások helyett is, akik viszont alacsonyabb státussal bírnak, 
nem vesznek részt a közös munkában, keveset beszélnek, meg sem hall
gatják őket. 

A státuszproblémával küszködő tanulók tehát lehetnek a hierarchia 
tetején vagy az alján is, mindkét eset problémát jelent az oktatás folyama

tában, a jelenség kezelése a pedagógus feladata.
Az hogy valaki az osztály rangsorában hol helyezkedik el, azaz mi

lyen státuszban van, több tényezőtől is függhet, ilyen lehet a tanulmányi 
eredmény, a zenei jártasság, a sportteljesítmény, a külső megjelenés, az 
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anyagi helyzet, az etnikai hovatartozás stb., amelyeket viszont erősen deter
minál a tanuló társadalmi réteghez való tartozása, azaz a társadalmi státus. 
Abban az esetben, ha hierarchikus egyensúly áll fenn, akkor a rangsorban 
lejjebb elhelyezkedő tanulók elfogadják a rangsort, és mintegy kiszolgál
ják a tőlük feljebb elhelyezkedőket, a magasabb státusú tanulók pedig el is 
várják ezt tőlük. 

A DFHT módszere tehát nagy hangsúlyt helyez a státuszok kezelé

sére, ezek megszüntetésére a tanórai munka során. Ugyanis ha az osztály

munka során a tanulók nem egyenlő mértékben vesznek részt a munkában, 
a tanulásban történő előrehaladás egyenlőtlen lesz (Cohen 1994). Azok a 
tanulók, akik lemaradnak a többségtől, könnyen kerülhetnek olyan hely

zetbe, hogy lemorzsolódnak még az alapfokú oktatás befejezése előtt. Ösz

szességében tehát a DFHT módszere arra tesz kísérletet, hogy minél több 
tanuló végezze el az alapfokú oktatást, ezzel esélyt teremtve magának a 
továbbtanulásra. A továbbtanulás nyilván esélyt ad egy szakma vagy érett
ségi bizonyítvány megszerzésére, illetve megnyílik az út a felsőoktatás felé 
is, azaz jobb életesélyeket kínál. 

A DFHT módszerét és tanórai alkalmazását kívánom ismertetni, 
hogy átláthatóvá váljon, mit is jelent ez a gyakorlatban. A tanórák meg

szervezése alapos előkészítést igényel, a tanulók diagnosztizálása3 az első 
feladat, mivel ahhoz, hogy heterogén csoportokat alakíthassunk ki, tisz

tában kell lennünk a tanulók képességeivel. Ehhez javasoljuk a szokásos 
diagnosztizálási módszereken túl a csapatépítő játékokat, csoportmunka-
kezdeményeket, az erősségek feltérképezését, a többszörös intelligencia 
tesztek kitöltetését (pl.: Gardneri intelligenciateszt4). 

Ha megtörtént a tanulók diagnosztizálása, fontos, hogy felmérjük a 
státuszhelyzetüket az osztályon belül, ehhez alkalmazhatunk szociometriai 
mérést5. A DFHT szempontjából releváns a Mérei Ferenc (2001) nevéhez 
fűződő funkcionális szociometria alkalmazása, amely a  csoportban betöl
tött szerepeket emelte be a szociometria kérdései közé. 

3 A tanítási-tanulási folyamat optimalizálása érdekében szinte minden, az oktatással kapcsolatos 
döntés-előkészítő jellegű tevékenységet felölel, úgymint információgyűjtés és elemzés, hatékony 
pedagógiai eljárások, megfelelő tanulásszervezési módok kiválasztása (Orosz 1995).
4 Gardner elmélete szerint nyolc, egymástól elkülöníthető intelligencia létezik. A hagyományos ok

tatás elsősorban a bal agyfélteke tevékenységére, azaz a nyelvi és logikai készségekre épít, háttérbe 
szorítja a jobb félteke működését, tehát a képi, mozgásos, zenei, természeti, társas, valamint a sze

mélyes intelligenciát (Gardner 1983).
5 A szociometria atyja Jacob L. Moreno. Ez egy olyan mérési eljárás, amely feltárja a közösségben 
lévő tagok kapcsolatrendszerét, arra építve, hogy kik azok, akik szívesen keresik egymás társaságát. 
Ezt nevezzük kölcsönös választásnak (Gerencsér 2018).
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A tanulók státuszhelyzetének felmérése után kialakíthatjuk a hetero

gén csoportokat, ezek 5–6 fős tanulói csoportok lesznek. Nagyon fontos, 
hogy a tanulók megértsék, begyakorolják, hogy a csoporton belül szere

pek (kistanár, beszámoló felelős, anyagfelelős, írnok, időfelelős) vannak, 
amelyek kiosztása kizárólag a pedagógus feladata, ezzel is csökkentve a 
berögzött státuszok működését. 

A szerepekhez pontos meghatározások tartoznak, ezt a tanulóknak 
el kell fogadniuk és be kell tartaniuk a feladatok megoldása során. Ugyan

ilyen jelentőséggel bír a szabályok, normák, alapelvek, iránymutatások 
megismertetése és elfogadtatása a tanulókkal, javasoljuk, hogy ezeket füg

gesszék ki a tanterem falára, hogy mindig szem előtt legyenek. 
A DFHT-tanóra a szokásos 45 percet veszi igénybe, és gyakorlatilag 

bármilyen tantárgyból megszervezhető. A tanóra első perceiben az alapel
vek, szerepek, normák, szabályok áttekintése, felidézése zajlik, majd ezt 
követi a csoportalakítás (előre elkészített beosztás alapján) a heterogenitás 
elvei szerint. 

A tanulók gyorsan átgondolják, felidézik a rájuk osztott szerep fe-
ladatkörét, majd a pedagógus kiosztja a csoportfeladatokat. A csoportmun

ka 15–18 percet vesz igénybe, a feladat elkészítéséhez rendelkezésre álló 
eszközöket, anyagokat (csomagolópapír, színes lapok, filcek, ceruzák, ra

gasztó, olló, laptop stb.) a pedagógus már előre kikészíti egy asztalra, ahon

nan az anyagfelelősök vételeznek belőle. 
A rendelkezésre álló idő lejárta után minden csoport bemutatja az 

osztály előtt az elkészített produktumot, 2 percben. Ezt követi az egyéni 
feladatok elkészítése (3–5 perc), ezeket a pedagógus a tanulók képessége

ihez mérten készíti el, tehát mindenki egyéni, névre szóló, saját feladatot 
kap, amely kapcsolódik a csoportmunkához. Ha ezzel is elkészültek, akkor 
ezeket a pedagógus beszedi, hogy a következő órára értékelhesse őket. Az 
óra végén összegzéssel, értékeléssel és mindenekelőtt dicsérettel zárul a 
tanóra.

A csoportfeladatok természetesen eltérőek, viszont mindegyik egy 
közös „Nagy gondolathoz” kötődik (pl. Ne légy negatív!; Mesélő számok; 
Családban élni jó!; Legyetek meseírók!; Ki minek a mestere?; Ne csak egyél, 
táplálkozz! stb.), ez a vezérfonal a tanórán, ehhez készülnek a feladatok.

A csoportfeladatok megfogalmazásakor alapvető kitétel, hogy csak 
nyílt végű, nem rutinszerű6, a tanulási és szociális kompetenciák fejlesz

6 Több megoldást kínáló, sokféle, eltérő képességek mozgósítására alkalmas feladatot jelent.
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tésére, felfedezésre, vitakészség fejlesztésére alkalmat adó feladatok le

hetnek (pl. Írjatok levelet…!; Készítsetek plakátot….!; Játsszátok el…!; 
Készítsetek interjút….!; Mondjátok el érzéseiteket, véleményeteket! stb.) 
(K. Nagy 2012). 

A csoportfeladatokat követő egyéni feladatok mindegyike a csoport
feladathoz kötődik, de az adott tanuló képességei szerint differenciálva, fel
tételezve, hogy meg tudja oldani a neki szánt feladatot, ezzel sikerélmény

hez juttatjuk, a siker pedig motiválttá teszi.
A téma kiválasztása és a feladatok elkészítése során természetesen 

javasolt a kerettanterv, a tanmenet figyelembevétele, tehát a DFHT-s óra 
illeszkedjen az adott tantárgy tematikájához, lehetőleg gyakorlóóra formá

jában valósuljon meg. Javasoljuk, hogy a tanulók munkáját ne értékelje a 
pedagógus osztályzattal, de fontos, hogy mindenkit többször is dicsérjen 
meg a tanítási óra során, mivel K. Nagy szerint is a dicséret, a pozitív visz

szajelzés hatékony cselekvést erősítő módszer, az elismerést a gyerek vár
ja, szereti, és arra törekszik, hogy újra és újra részesévé váljon. 

Az elismerési vágy is fontos tanulási motívum, a DFHT tanórákon 
erre az elismerésre, (dicséretre) nagyon oda kell figyelnie a pedagógusnak, 
erre külön felhívjuk a figyelmet a képzés során.

Mit is várunk a DFHT alkalmazásától? Természetesen az alapfokú 
oktatásban tanulók lemorzsolódásának csökkenését, a végzettség nélküli 
iskolaelhagyás megelőzését! Ezen túl, vagy ezzel együtt a tanulók alul
motiváltságának a megszűnését, az oktatáshoz való viszonyulásuk pozitív

vá válását, esetleg a továbbtanuláshoz való érdeklődés felkeltését, a társas 
kapcsolatok pozitív irányba való terelődését, a gyerekek közötti kapcsolat 
harmonikussá válását, a tanórai, a tanulmányi eredmény javulását, a cso

portos és az egyéni siker növekedését, az önbizalom erősödését, a tanuló 
önértékelésének javulását és a magatartásbeli problémák csökkenését.
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